

北林区 绿色光伏促农增收



光伏日常维护。

□文/摄 本报记者 董新英

近年来,北林区以产业促进为抓手,以群众增收为导向,不断研究拓展低收入群众增收渠道,在光伏产业上,村级光伏电站和分布式光伏电站,带动群众增收效应明显。北林区乡村振兴局局长姜雪峰介绍,自北林区各光伏电站建成以来,共计产生发电量3266万度、收益1854.45万元。截至目前,累计带动脱贫户1.68万户2.06万人,户均增收1100元。

北林区光伏中心主任王志军介绍,北林区光伏中心针对北林区各行政村光伏电站实际情况,研究优化光伏电站管理流程,打造“两筛查、一核对、四巡查”的工作方法,最大限度提高光伏电站管理效率。以张维镇前六村光伏电站为例,2022年度该站发电量总计23.95万度,产生光伏收益17.96万元,共计带动脱贫户80户以上,户均增收2200元以上。

北林区在现有光伏产业的厂区内,大面积推广、发展“光伏+农业”的模式,提高单位土地的产值。农光互补利用太阳能光伏发电无污染零排放的特点,与农业种植有机结合,既具有发电能力,又能为农作物、食用菌及畜牧养殖提供适宜的生长环境,以此创造更好的经济效益和社会效益。三井镇十三村村级光伏电站厂区内于2021-2022年相继种植大蒜、洋葱,户均增收300元。

王志军说,未来,北林区计划在区域范围内开展调研,为有条件消纳的乡镇增设光伏电站,让更多的光电接入电网,光伏绿色电力走入千家万户。

望奎县 线上“就业大集” 服务零距离

本报讯(富士权 记者董新英)近日,望奎县“就业大集”线上直播活动如期进行。望奎县“就业大集”依托于抖音、快手、腾讯微视等移动端APP,每天实时更新最新招聘信息,并在每周五9时常态化开展线上直播活动。

为了提升人力资源供需匹配,望奎县积极搭建“就业大集”线上就业信息平台,提供“全方位零距离”就业服务。信息采集组在各短视频终端每日不定期更新最新企业招聘信息,适时开展线上直播与线下招聘活动。针对直播直播促成的就业人员,工作人员定期通过电话回访的方式跟踪了解其就业稳定性和后续发展计划,进而提供有针对性的就业帮扶措施。

据悉,望奎县“就业大集”于2020年4月开播,现已累计开展175期,发布招聘信息12000余条,关注人数达2.8万人,单期最高受众达2000人,累计为1600人找到称心如意的就业岗位。

专场巡演 引导文明出行

本报讯(记者董新英)日前,一场由绥化市北林区龙江剧艺术中心演职人员带来的交通安全专场巡演在明水县上演。这是绥化市委宣传部、绥化市公安局联合开展的“文明交通 志愿同行”主题活动的一次巡演活动。

绥化市委宣传部四级调研员尤学斌介绍,从今年7月开始,绥化在全市范围内,以机关干部、中小學生、快递从业人员、公共交通驾驶员、私家车驾驶员、农用车驾驶员为重点,组织宣传教育活动。7月中旬至9月底,全面开展“文明行车从我做起”“文明交通在身边”“文明交通劝导志愿服务”等主题活动,旨在让广大市民参与各类文明交通实践活动,引导城乡居民养成文明出行好习惯,做文明交通参与者。

村里有了“有声图书馆”

本报讯(万希龙 记者董新英)“这个码好呀,只要拿出手机扫一扫,就能看书也能听书,真是太方便了!”海伦市东风镇仁东村村民李大爷高兴地说。在仁东村村部二楼,墙上有一处造型独特的宣传栏,上面有12个二维码很是显眼。村民只需用手机扫描墙上的二维码,喜欢的书籍就会自动播放。

中国邮政集团有限公司黑龙江省海伦市分公司总经理马佳男介绍,为积极响应国家“全民阅读”号召,海伦市邮政分公司先后在东风镇仁东村和边井村推出了“有声图书馆”活动。“有声图书馆”的书籍涵盖了党务咨询、党史教育、乡村振兴、法律常识等各方面内容,并且会不定期更新。仁东村党总支书记曲伟君说,这种“有声”阅读方式新颖,非常实用和方便。

据悉,海伦邮政分公司将陆续在海北镇西安村、联发镇百兴村推出有声图书馆。

湿地栈道。



地方观察

□文/摄 崔砚泽 本报记者 董新英

“我们从7月11日开始营业,哈尔滨、绥化市和邻近县来的游客比较多,日均接待游客300多人。”望奎县妙香山温泉旅游景区项目负责人岳春影介绍。人工模拟大海浪潮环境的造浪池,在水上游乐项目中最具人气。彩虹滑梯同样是游客的必打卡项目,长约60米和120米的滑道蜿蜒交错,游客在水中滑行充分体验速度与激情。在望奎县卫星镇的妙香山温泉旅游景区,造浪池、温泉小泡池、彩虹滑梯、儿童戏水池等游乐设施吸引了大批游客前来游玩,热闹非凡。

年初以来,望奎县大力发展文化旅游产业,妙香山的纯天然地下温泉水是景区的金字招牌。温泉水源自地下1680米,出水温度53℃,富含多种微量元素和矿物质,具有休闲养生、舒解压力和调理慢病等功能,景区内还将原生态的山水资源引入了室内游乐场方便游客使用。带家人来度假的游客周志富说:“泡泡温泉很舒服,出了很多汗有益于身体健康,水上滑梯和冲浪真刺激。”

今年,望奎县以打造特色文化旅游之乡为发展定位,充分发挥“一山两库三沟四河”等自然资源和“一心两镇四场五园”等文化旅游资源优势,继续完善旅游基础设施和配套服务设施,提升现有景区服务能力,开发建设文化旅游招牌景点。力争今年接待游客40万人次以上,文化旅游综合收入突破9100万元。

望奎县卫星镇 温泉旅游尽享夏日水趣

据悉,绥化市将致力于创建品牌打造招牌,努力在创建国家级旅游景区上下功夫,深入挖掘景区文化内涵,讲好文旅故事,吸引八方游客。持续提高旅游景区的规划建设管理水平,努力完善景区功能、提升旅游品质,通过优质的服务,既能留住游客的人,又能留住游客的心。



水上项目人气高。

金黄的姑娘。

姑娘丰收啦

□文/摄 高伟 拱晓焱 本报记者 董新英

“往沈阳发9吨、往大庆发4吨,今年首场开门红!”日前,在明水县向荣村菇娘种植基地,五六十名村民正热火朝天采摘菇娘。向荣村党总支书记宋卫东和负责这片基地的黑土蔬菜专业合作社理事长李春雨正在地边上研究菇娘销售。

李春雨有着十几年的菇娘种植经验,今年他选用紫金大豆灯笼果品种,坐水覆膜种植,不喷农药,果实颗颗金黄饱满。今年种植140亩,产量每亩预计5000斤,日前以每市斤8元的价格销售沈阳、北京等地,供不应求。在这里打工的村民多为女性,一天收入140多元。

加工车间内,刚刚采摘过来的菇娘果铺满了整个仓库,满目金黄。村民将大大小小的菇娘果进行筛选分类、装箱,装满大货车然后发往全国各地。菇娘特色种植让向荣村群众实现了“家门口就业”,带动村民和脱贫户走上致富路。“每年人工费90多万元,这是村民的务工收入。明年我打算带领部分村民种植,让他们加入合作社,脱贫户优先入社。”李春雨说。

绥化 文旅融合 诗画入景

安达市太平庄镇 特色七景区避暑好去处

□文/摄 张睿格 本报记者 董新英

每年六七月,安达市太平庄镇境内的草原遍地都是金黄的花朵,放眼望去,如同铺上了一层金色的地毯。这些黄花学名叫萱草,又称黄花菜。今年安达市第五届太平萱草节在太平庄镇开幕,开启了今年夏天当地旅游篇章的序幕。太平庄镇位于安达市区东北方向60公里处,连续多年位列“全国30个避暑小镇”,被誉为“北国伊甸,大地乳源”。

来太平庄镇看什么?太平庄镇副镇长魏鸣鹏领着记者走进蒙古风情草原景区、双兴村民宿、十八村青年点、湿地栈道等七大景区。“太平庄镇拥有良好生态环境和人文景观,游客置身于宽广辽阔的草原上,看百里生态画廊,赏百年人文画卷。”

安达市太平庄镇党委书记赵国庆介绍,该镇2021年入选全省夏季旅游出行目的地,2022年被评定为国家AAA级景区,获得“全国综合实力千强镇”荣誉称号,旅游产业已成为太平庄镇的一张特色名片。

在太平川镇蒙古风情草原景区,除了蒙古包、蒙古民族特色服饰、烤全羊、篝火大会等传统项目,当地还开发了具有蒙古特色的献哈达、喝马奶酒、草原摩托、射箭、拔河等项目。十八村青年点是太平庄景区在十八村原青年点旧址附近打造的下乡知青文化旅游项目,这里的安达市知青文化展馆不仅展示了当年全国各地上山下乡知青的情况,也记载了安达市知青们生活中的点点滴滴……在青年点广场周边,打造了占地5000平方米的花海,广场西侧毗邻占地700亩的森林公园,是一处集情怀和休闲于一体的旅游度假场所。2021年双兴村入选“中国美丽休闲乡村”榜单,夜宿双兴村民宿成为游客的特色住宿选择。水稻田也是生态湿地和美景,在太平庄镇,稻田风光和湿地栈道成为生态游的两大亮点,在畅享田园和自然风光之外,宽甸村荷花湖旁的朱德战马雕塑,通过追溯历史,这匹战马给太平庄增添了神秘色彩,提升了红色旅游的吸引力。



知青文化展馆。

庆安县庆安镇 绿乡花田绘出“诗和远方”



欢乐乐园。

□文/摄 张自峰 本报记者 董新英

“宽阔笔直的柏油马路、干净整洁的农家小院、有意思的墙体彩绘……我们村发生了翻天覆地的变化,生活越来越好。欢乐王国开业后,城里人来了又走,城里人又来了一拨又一拨。”在庆安县庆安镇保安村,村民江庆才谈起这些年村里的变化,脸上满是喜悦之情。保安村张殿阁屯如今日均接待游客量1500多人,营业额最高时每天达4万余元。庆安镇道远旅游开发有限公司董事长任艳虹打趣说,游客多起来的时候,自己是又当交通疏导员,又当安全督导员。

“我们这个项目可同时容纳2000人游玩,每年可接待6.3万余名游客,预计产生收益160万元,带动8个村按股份分红100万元以上。”庆安镇党委书记徐昆栋介绍,庆安镇以党建引领产业“升值、升位、升级”,确定了由8个村集资,利用集体闲置土地资源建设文旅康养项目的发展思路,将保安村吉家屯、周成窝棚屯30公顷闲置回迁宅基地作为项目用地,有效解决了项目建设需求。今年全

新打造的绿乡花田喜庆美食街,不仅有唯美的彩绘风景,还吸引了美食商家入住。先期建设绿乡花田喜庆美食街和绿乡花田欢乐王国游乐园,游乐园设有彩虹滑道、熊猫蹦蹦云、水上淘气堡等22个游乐项目。美食街和游乐园的运营,还可以带动原有的乡村采摘游,持续性分享产业发展的增值收益。

庆安镇将逐步启动绿乡花田系列项目动力乐园、露营、民宿、研学基地、多功能接待中心等建设,打造域内景观吸引核、休闲聚集区,项目整体建成后,预计将带动全县200余人就业,年接待游客30万人次,实现年营业收入4000万元,促进村集体增收300万元以上。

据悉,庆安县先后制定了民俗风情乡村游、绿乡花田观光采摘游、历史文化康养游、森林山水生态游、生态农业观光游、红色教育文化旅游路线,形成“东、西、南、北、中”全域旅游发展格局。截至目前,已建成AAA级景区1处,AA级景区3处,另建设有庆安镇绿乡花田生态园、稻作文化生态园、大罗镇东山村、致富乡兴隆村等景区景点,推动文旅产业又好又快发展。



采摘菇娘。

我在现场



田间直播。

「新农人」带来销售「新流量」

□文/摄 霍永祥 本报记者 董新英

“我手里拿的就是自己家种的香瓜,皮薄肉厚、新鲜多汁,是纯天然不添加化肥农药的绿色产品。”

一大早,肇东市向阳乡石家围子屯刘涛就在香瓜地里开始直播。香瓜从现场采摘后直接运送到打包场地,在观众的监督下筛选、封箱、装车,日均销售2000多斤。

为进一步提高肇东“寒地黑土”香瓜知名度,肇东市电子商务公共服务中心组织当地几十名主播来到香瓜园开展电商直播带货活动。肥沃的黑土地、白天日照长、昼夜温差大,采用优质品种、水肥一体化、绿色防控等技术,使肇东香瓜色泽好,口感香甜,同时又有现场直播采摘加持,受到消费者“热捧”,1000余单香瓜直接发往了北京、上海、广东等地,助力瓜农用小香瓜敲开致富门。

近年来,肇东市抢抓建设全国电子商务进农村综合示范县的契机,推动电子商务与乡村产业融合发展。鲜食玉米、有机小米、生态大米等优质农产品品牌迅速崛起,积极对接电商平台,拓宽农产品销售渠道,让肇东特色产品走出龙江,形成产地和终端、省内和省外、线上和线下相结合的产销对接新模式。

据悉,肇东市面向大学生、创业妇女、村屯农民、退役军人等开展线上、线下相结合的电商培训,每年培训各类电商人才1700多人次,帮助农户拿起手机“新农具”,学习销售、包装、客服等“新农活”,引导“新农人”为家乡带来“新流量”。

今年上半年,肇东市农产品网络零售额实现1.0692亿元,同比增长23.72%,越来越多的畜禽、粮油、蔬菜等农产品触“网”搭上电商的快车。